
ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА      66’’22001144[[5555]] 
Науково-виробничий журнал 

 

 293 

УДК 657.411.6 
Волошан І.Г., 

к.е.н, доцент кафедри бухгалтерського обліку 
Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

 
ОБЛІК СТВОРЕННЯ І ВИКОРИСТАННЯ РЕЗЕРВУ НА ОНОВЛЕННЯ, 

МОДЕРНІЗАЦІЮ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ПІДПРИЄМСТВА 
Voloshan I.G., 

cand.sc.(econ.), assistant professor of department of accounting 
Simon Kuznets Kharkiv National University of Econom ics  

  
ACCOUNTING OF CREATING AND USING RESERVE FOR UPDATE , 

UPGRADE OF FIXED ASSETS ON THE ENTERPRISE 
 
Постановка проблеми. Основні засоби є одним з найважливіших чинників будь-якого 

виробництва. Якщо основою функціонування сфери матеріального виробництва виступають 
виробничі основні засоби, то матеріально-технічною базою бюджетних і наукових установ є 
невиробничі основні засоби. Спільними рисами виробничих і невиробничих основних засобів є те, що 
вони використовуються протягом тривалого терміну і протягом всього періоду зберігають свою 
натуральну форму, поступово зношуються та морально застарівають у міру розвитку науки і техніки. З 
іншого боку, між ними є істотні відмінності. Так, виробничі основні засоби беруть участь у створенні 
матеріальних благ і в міру зносу поступово переносять свою вартість на продукт праці у вигляді 
амортизації. Невиробничі основні засоби не беруть безпосередню участь у виробництві матеріальних 
благ, функціонують як предмети тривалого споживання, поступово втрачають свою вартість і їх 
оновлення проводиться за рахунок коштів державного бюджету та позабюджетних джерел. Від 
наявності невиробничих фондів, їх стану та ступеня використання багато в чому залежать обсяг і 
якість надаваних послуг (здоров'я людей, освіта, просвітництво, наука і т.д.).  

Підвищення ефективності використання основних засобів на підприємстві є важливим резервом 
підвищення ефективності господарювання на рівні підприємства та макроекономічному рівні. В даний 
час, коли в країні спостерігається повсюдний і глобальний спад виробництва, має велике значення 
процес створення резервів на оновлення та модернізацію основних засобів. Підприємства, що мають 
в своєму розпорядженні основні засоби, повинні не тільки прагнути їх модернізувати, але і 
максимально ефективно використовувати те, що мають, особливо в існуючих умовах дефіциту 
фінансів і виробничих інвестицій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження стану основних засобів на 
макроекономічному рівні за даними Державної служби статистики України підтверджує, що проблема 
їх використання є актуальною. На рис. 1 наведено динаміку первісної (переоціненої) вартості основних 
засобів та ступеня їх зносу. 

 
Рис. 1. Вартість основних засобів у 2000-2013 роках 

Джерело: розроблено за даними [1] 
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Первісна (переоцінена) вартість основних засобів та ступінь їх зносу збільшуються в динаміці. 
Причиною збільшення первісної вартості є оновлення основних засобів на більш сучасні та переоцінка 
вартості об’єктів, що вже використовуються. Причиною збільшення зносу основних засобів є їх моральне 
застарівання з розвитком техніки та технологій, порівняно менший строк використання сучасного 
обладнання, знос основних засобів випереджує їх оновлення, що обумовлено економічною ситуацією. 

На рис. 2. проаналізовано ступінь зносу основних засобів за видами економічної діяльності. 
 

 
 

Рис. 2. Ступінь зносу основних засобів за видами економічної діяльності  
(КВЕД-2010) за 2013 рік 

Джерело: розроблено за даними [1] 
 
Найбільший ступінь зносу спостерігається на підприємствах сфери послуг, адже знос основних 

засобів та заробітна плата є основними складовими собівартості послуг. Велика частка зносу 
спостерігається на підприємствах державного сектору економіки: оборона, освіта, наукова діяльність, 
охорона здоров’я. Найменш зношеними є основні засоби закладів спорту, організацій мистецтва, 
закладів харчування, адже вартість основних засобів підприємств вказаних видів діяльності є досить 
низькою порівняно з іншими сферами виробництва товарів та послуг. 

Амортизаційні кошти, які раніше традиційно виступали одним з вагомих джерел фінансування 
оновлення, модернізації та поліпшення основних засобів, майже втратили здатність до відшкодування 
витрат навіть на просте відтворення основних засобів. Тому питання щодо альтернативних джерел 
пошуку коштів на оновлення та модернізацію основних засобів залишається невирішеним. 

Питання обліку витрат на поліпшення основних засобів висвітлені у наукових працях таких 
авторів, як М.І. Бондар, А. Гуменюк, В.В. Гливенко, В.М. Диба, Н. Довгопол, О.О. Ізмайлова, 
Я.Д. Крупка, В.С. Лень, Т.П. Остапчук, В.С. Терещенко та ін. Проте поки продовжується пошук 
раціональних способів акумулювання коштів на оновлення, модернізацію основних засобів в сучасних 
умовах господарювання, а також не сформовано єдиного погляду на методичні засади обліку 
фінансування таких витрат.  

Зокрема, А.Ф. Гуменюк стверджує про необхідність створення фонду оновлення основних 
засобів, кошти якого можна використовувати для поліпшення, оновлення, реконструкції основних 
засобів, а саме поточних ремонтів, відтворення об’єктів з метою покращення техніко-технологічного 
стану виробництва [2, с. 137]. Ми погоджуємося із необхідністю створення фонду оновлення основних 
засобів, але з метою фінансування витрат капітального характеру, за рахунок цих коштів не можна 
проводити поточний ремонт основних засобів.  

В.С. Лень та В.В. Гливенко пропонують формування й використання фонду цільового 
фінансування капітальних інвестицій шляхом відкриття субрахунку «Фонд цільового фінансування 
капітальних інвестицій» до рахунку «Цільове фінансування та цільові надходження». Даний 
субрахунок рекомендовано використовувати в кореспонденції з субрахунком «Формування фонду 
цільового фінансування капітальних інвестицій», що відкривається до рахунку «Інші необоротні 
матеріальні активи» [3, с. 370].  
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Я.Д. Крупка в своїх працях зазначає, що в окремі періоди, відповідно до загальнодержавної політики, 
джерелом для здійснення ремонтів, модернізації та інших видів поліпшення виступали єдиний фонд 
ремонтів, резерв на проведення ремонтів та модернізації й фонд розвитку виробництва, науки і техніки, 
але з врахуванням податкового законодавства формування зазначених фондів було скасовано [4].  

В.С. Терещенко пропонує облік такого резерву вести на субрахунку 474 «Забезпечення інших 
витрат і платежів». Автор пропонує відкрити в робочому плані рахунків субрахунки 474.1 
«Забезпечення майбутніх витрат на поточний ремонт основних засобів», 474.2 «Забезпечення 
майбутніх витрат на капітальний ремонт основних засобів» [5]. 

Т.П. Остапчук наполягає на створенні фонду для відтворення необоротних активів та 
відшкодування витрат, понесених в результаті їх придбання або поліпшення, на субрахунках 157 
«Внески на здійснення капітальних інвестицій», 315 «Поточний рахунок для відтворення необоротних 
активів», 426 «Фонд на відтворення необоротних активів» [6, с. 12-13].  

Н. Довгопол та М. Майстренко дотримуються погляду щодо застосування активного рахунку 32 
«Відрахування на капітальні інвестиції», на якому передбачено депонувати та обліковувати реальні 
грошові кошти на капітальне інвестування в об’єкти основних засобів, які утворять реальний грошовий 
фонд оновлення з назвою «Фонд капітальних інвестицій» [7, с. 10-11].  

В роботі О.О. Ізмайлової рекомендується формування резерву здійснювати за рахунок 
амортизаційних відрахувань основних засобів, нерозподіленого прибутку, цільового фінансування і 
цільових надходжень, а також резервного капіталу [8, с. 5]. 

Таким чином, формування резерву коштів на оновлення, модернізацію основних засобів 
потребує чітко визначеної методики обліку. 

Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз діючої практики та надання пропозицій 
щодо обліку створення та використання резерву на оновлення, модернізацію основних засобів 
підприємства. Об’єктом дослідження є процес оновлення, модернізації основних засобів, предмет 
дослідження – облікове відображення створення та використання резерву на оновлення, 
модернізацію основних засобів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Первісна вартість основних засобів формується під 
час зарахування об’єктів капітальних інвестицій до складу основних засобів. В бухгалтерському обліку 
здійснюється наступний бухгалтерський запис: Дебет 10 «Основні засоби» та Кредит 15 «Капітальні 
інвестиції». Перелік витрат, що входять до первісної вартості основних засобів, визначено в п. 8 
Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби» (далі – П(С)БО 7 «Основні засоби») [9].  

В процесі господарювання будівлі, машини й інші засоби праці, що входять до складу основних 
засобів, поступово втрачають частину своїх корисних властивостей, інакше кажучи відбувається їхній 
знос. Облікове відображення зносу (амортизації) основних засобів залежить від їх призначення: 

- об’єктів виробничого призначення: Дебет 23 «Виробництво» Кредит 131 «Знос основних 
засобів»; 

- об’єктів, що забезпечують збут продукції: Дебет 93 «Витрати на збут» Кредит 131 «Знос 
основних засобів»; 

- об’єктів загальногосподарського призначення: Дебет 23 «Адміністративні витрати» Кредит 131 
«Знос основних засобів» та ін. 

Саме через амортизаційні відрахування здійснюється відшкодування у вартісній формі основних 
засобів. Тобто витрати на придбання основних засобів частково перекладаються на собівартість 
виготовленої продукції (робіт, послуг) і повертаються виробнику у складі ціни реалізації. Недоліком 
цієї методики є її незавершеність, адже під час отримання коштів від реалізації продукції (робіт, 
послуг) управлінська ланка використовує отримані кошти на власний розсуд, не відокремлюючи при 
цьому амортизаційну частку на оновлення та модернізацію діючих основних засобів підприємства. 

На нашу думку, резервування коштів на оновлення та поліпшення основних засобів дозволяє 
створити додаткове стабільне внутрішнє джерело фінансування підприємствами зазначених витрат. 
Вважаємо необхідним для підприємств виокремлювати частку амортизаційних відрахувань шляхом їх 
«резервування» з чітко визначеною ціллю – для покриття майбутніх витрат з оновлення, модернізації 
основних засобів.  

Перш за все необхідно зауважити, що зарезервовані кошти є джерелом покриття майбутніх витрат 
на оновлення (модернізацію) активів, тому однозначно вони повинні відображатися в пасиві. Джерелом 
цих коштів є власний капітал підприємства. Дослідивши облікові рахунки класу 4 «Власний капітал», 
можна виділити рахунки 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» та 48 «Цільове фінансування і 
цільові надходження» у складі яких є можливість обліковувати вказані джерела оновлення (модернізації) 
основних засобів. Думки різних вчених з обліку цього питання суперечливі: одні вважають, що це 
забезпечення майбутніх витрат на оновлення та модернізацію, а інші – що це цільове фінансування.  

Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і 
господарських операцій підприємств і організацій надає наступну характеристику рахунків: 

- рахунок 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» – ведеться узагальнення інформації 
про рух коштів, які за рішенням підприємства резервуються для забезпечення майбутніх витрат і 
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платежів і включення їх до витрат поточного періоду (за винятком суми забезпечення, що включається 
до первісної вартості основних засобів); 

- рахунок 48 «Цільове фінансування і цільові надходження» ведеться облік та узагальнення 
інформації про наявність та рух коштів цільового призначення (в тому числі отримана гуманітарна 
допомога). Кошти цільового фінансування і цільових надходжень можуть надходити як субсидії, 
асигнування з бюджету та позабюджетних фондів, цільові внески фізичних та юридичних осіб тощо [11]. 

Вважаємо, що використання рахунка 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» є не 
можливим, адже при нарахуванні резерву здійснюється бухгалтерський запис – Дебет рахунки витрат і 
Кредит 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів». Нарахування резерву на оновлення 
(модернізацію) основних засобів на рахунку 47 призведе до подвійного включення суми резерву до 
складу витрат: перший раз – під час нарахування зносу – Дебет рахунки витрат і Кредит 131 «Знос 
основних засобів»; другий – під час нарахування резерву – Дебет рахунки витрат і Кредит 47 
«Забезпечення майбутніх витрат і платежів». Тому, джерелом формування резерву повинні бути не 
витрати підприємства, а прибуток. Оскільки податкове законодавство забороняє включати до складу 
податкових витрат витрати на формування резервів, то запропонована методика не суперечить 
вимогам законодавства і не призведе до виникнення податкових різниць. 

Амортизаційні відрахування на оновлення (модернізацію) основних засобів доцільно 
обліковувати на рахунку 48 «Цільове фінансування і цільові надходження». При цьому в обліку буде 
здійснюватися такий запис: Дебет 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» і Кредит 48 
«Цільове фінансування і цільові надходження». Бухгалтерське проведення не суперечить методу 
подвійного запису, нормативним положенням з бухгалтерського обліку, податковому законодавству. 
Крім того, кошти отримані як цільове фінансування мають суворо обмежений напрямок використання, 
що сприятиме їх використанню на оновлення (модернізацію) основних засобів. 

Нормативні положення з бухгалтерського обліку не містять чинної методики розрахунку суми 
коштів на оновлення та модернізацію основних засобів. З метою уникнення перевитрат коштів і 
визначення раціональних обсягів фінансових ресурсів, які можливо вилучати з обороту на оновлення 
(модернізацію) основних засобів, рекомендується визначати граничну величину відрахувань до 
резерву. Вважаємо, що сума фінансового забезпечення повинна дорівнювати сумі амортизаційних 
відрахувань, нарахованих в звітному періоді.  

Висновки з даного дослідження. Формування резерву на оновлення та модернізацію основних 
засобів є додатковим стабільним внутрішнім джерелом фінансування витрат підприємств. Оскільки 
створення відповідного резерву не є обов’язковим відповідно до чинної нормативно-правової бази 
ведення обліку в Україні, то воно повинно зазначатись у Наказі про облікову політику підприємства з 
визначенням суми відрахувань до резерву залежно від нарахованої амортизації. Запропонована 
методика обліку формування та використання резерву на оновлення та модернізацію основних засобів 
підприємств чітко визначає порядок ведення обліку фінансування витрат на проведення зазначених 
робіт, а саме облік цільового фінансування оновлення основних засобів доцільно вести на рахунку 48 
«Цільове фінансування і цільові надходження». Це допомагає зробити зручним і прозорим отримання 
облікової інформації про накопичення коштів та їх витрачання за призначенням.  

Перспективами подальших досліджень є розробка рекомендацій щодо вдосконалення обліку 
фінансування витрат на оновлення (модернізацію) основних засобів за рахунок інших джерел 
фінансування.  
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REVENUES OF ACTIVITY:  
ACCOUNTING AND REFLECTION IN THE REPORTING IN THE 

CONTEXT OF LEGAL AND REGULATORY CHANGES 
 

Постановка проблеми. Бухгалтерський облік реалізації сільськогосподарської продукції, 
виконаних робіт і наданих послуг, визначення та відображення в обліку доходів та фінансових 
результатів від реалізації є однією з основних, найбільш відповідальних ділянок бухгалтерської 
роботи. Правильне визначення та відображення в бухгалтерському обліку зазначених показників має 
велике значення для забезпечення ефективної господарсько-фінансової діяльності підприємства. При 
цьому, функціонування кожного суб’єкта господарювання можливе лише при наявності достовірної та 
об’єктивної інформації про фактичні результати його діяльності [4]. Тому питання бухгалтерського 
обліку доходів та контролю за їх формуванням і відображенням у обліку та звітності підприємств є 
досить актуальними та досліджуються як науковцями, так і практиками. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні доходи розглядає значна кількість вчених 


